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目前我国涉及农产品质量安全的法律法规有17部，主要有《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国食品安全法实施条例》、《中华人民共和国农药管理条例》等等。这些法律与每一名农产品生产者、经营者和消费者的切身利益息息相关，了解并掌握相关法律法规对维护自身合法权益至关重要。

法律常识

1、《中华人民共和国农产品质量安全法》是在何时颁布施行的？

答：《中华人民共和国农产品质量安全法》业经2006年4月29日中华人民共和国第十届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议审议通过，自2006年11月1日起施行。

2、农产品质量安全的涵义？ 

答：农产品质量安全指农产品中不应含有可能损害或威胁人体健康的因素，不应导致消费者急性或慢性毒害或感染疾病，或产生危及消费者及其后代健康的隐患，也包括涉及产品的营养成份、口感、色香味等非安全性的一般质量指标。目前，大致可分为兽药或农药残留超标、动物疫病、环境因素造成的有毒有害物质超标及人为的掺杂使假问题。
3、《中华人民共和国农产品质量安全法》所称的农产品是指？　 
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答：《中华人民共和国农产品质量安全法》所称农产品，是指来源于农业的初级产品，即在农业活动中获得的植物、动物、微生物及其产品。

4、什么是农业的初级产品？

答：《中华人民共和国农产品质量安全法》中明确界定，农产品是指来源于农业的初级产品，即在农业活动中获得的植物、动物、微生物及其产品。这里的“农业活动”既包括传统的种植、养殖、采摘、捕捞等农业活动，也包括设施农业、生物工程等现代农业活动。在农业活动中直接获得的未经加工的以及经过分拣、去皮、剥壳、清洗、切割、冷冻、打蜡、分级、包装等粗加工，但未改变其基本自然形状和化学品质的加工产品。区别于经过加工已基本上不能辨认其原有形态的“食品”和“产品”。

《国民经济行业分类》（GB/T 4754-2002)规定A门类所述农产品是指各农业生产部门或组织从事农业生产经营活动，直接取得的所有动植物产品。

5、《中华人民共和国农产品质量安全法》规定了八项基本制度是什么？

答：一是政府统一领导，农业主管部门依法监管，其他有关部门分工负责的农产品质量安全管理体制。二是农产品质量安全标准的强制实施制度。三是防止因农产品产地污染而危及农产品质量的农产品产地管理制度。四是农产品包装和标识管理制度。五是农产品质量安全监督检查制度。六是农产品质量安全的风险评估、分析制度和农产品质量安全的信息发布制度。七是农产品质量安全事故报告制度。八是对农产品质量安全违法行为的责任追究制度。

　　 6、《辽宁省农产品质量安全条例》是在何时颁布施行的？

答：《辽宁省农产品质量安全条例》已由辽宁省第十二届人民代表大会常务委员会第三十三次会议于2017年3月31日审议通过，自2017年6月1日起施行。

7、制定《辽宁省农产品质量安全条例》的目的和依据是什么？

答：为了保障农产品质量安全，维护公众健康，促进农业和农村经济发展，根据《中华人民共和国农产品质量安全法》《中华人民共和国食品安全法》等有关法律、法规，结合本省实际，制定本条例。

8、《辽宁省农产品质量安全条例》的效力范围？
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答：在本省行政区域内从事农产品生产、收购、贮存、运输和农产品质量安全监督管理等相关活动，适用本条例。

农产品的市场销售，适用《中华人民共和国食品安全法》的有关规定。
　9、哪些部门可以行使辽宁省农产品质量安全监管职责？

答：省、市、县农业行政主管部门负责本行政区域内的农产品质量安全监督管理工作。市场监督管理、公安、卫生、环境保护等有关部门按照各自的职责，负责农产品质量安全的有关工作。
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10、“农产品质量安全标准”应由谁来制定？

答：农产品质量安全标准是强制性的技术规范，农产品必须符合国家和地方的质量安全标准。农产品质量安全地方标准由省级农业行政主管部门商同级有关部门组织制订。

11、农业行政主管部门监督检查可以采取的方式有哪些？

答：（1）对生产、经营的农产品进行现场检查；

（2）向有关人员调查、了解农产品质量安全的有关情况；

（3）查阅、复制与农产品质量安全有关的记录和其他资料；

（4）查封、扣押无符合质量安全标准证明或者不符合农产品质量安全标准的农产品及违法使用的农业投入品等；

（5）法律、法规、规章规定的其他职权。

监督抽检

12、关于监督抽查应如何进行？

答：根据《中华人民共和国农产品质量安全法》规定，监督抽查检测应当委托符合本法规定条件的农产品质量安全检测机构进行，不得向被抽查人收取费用，抽取的样品不得超过国务院农业行政主管部门规定的数量，下级行政主管部门不得另行重复抽查。

13、农业检测机构是哪些部门进行授权考核的？

　　答：从事农产品质量安全检测的机构，必须具备相应的检测条件和能力，由省级以上人民政府农业行政主管部门或者其授权的部门考核合格。

14、对快速检测有何规定？

答：根据《中华人民共和国农产品质量安全法》规定，采用国务院农业行政主管部门会同有关部门认定的快速检测方法进行农产品质量安全监督抽查检测，被抽查人对检测结果有异议的，可以自收到检测结果时起4小时内申请复检。复检不得采用快速检测方法。

15、农产品生产者、销售者对检测结果有异议的怎么办？

答：可以自收到检测结果之日起5日内，向组织实施农产品质量安全监督抽查的农业行政主管部门或者其上级农业行政主管部门申请复检。
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16、农产品生产企业对其生产的农产品是否需要自行检测？

答：农产品生产企业应当对其生产的农产品质量安全状况自行检测。经检测合格的，附具符合农产品质量安全标准证明，并标注产品的名称、产地、生产单位和生产日期，方可销售。对检测不合格的，由生产者按国家有关规定进行无害化处理或者销毁。

17、《中华人民共和国农产品质量安全法》对农产品的包装和标识有哪些要求？

答：(1)对国务院农业主管部门规定在销售时应当包装和附加标识的农产品，农产品生产企业、农民专业合作经济组织以及从事农产品收购的单位或者个人，应当按照规定包装或者附加标识后方可销售；属于农业转基因生物的农产品，应当按照农业转基因生物安全管理的规定进行标识。依法需要实施检疫的动植物及其产品，应当附具检疫合格的标志、证明。

(2)农产品在包装、保鲜、贮存、运输中使用的保鲜剂、防腐剂和添加剂等材料，应当符合国家有关强制性的技术规范。

(3)销售的农产品符合农产品质量安全标准的，生产者可以申请使用无公害农产品标识；农产品质量符合国家规定的有关优质农产品标准的，生产者可以申请使用相应的农产品质量标志。  
18、《辽宁省农产品质量安全条例》对农产品收购、贮存、运输单位和个人有哪些要求？

答：(1)收购、贮存、运输的农产品符合农产品质量安全标准。

(2)不得将农产品与有毒、有害物品一同贮存、运输。

(3)使用符合国家规定的容器、工具等设备贮存、运输农产品。

(4)使用符合国家强制性技术规范的保鲜、防腐等添加剂，以及包装材料等物质。

法律责任
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不符合质量安全标准的农产品的处理方式？

答：被查封、扣押的不符合质量安全标准的农产品，由有关管理部门监督生产者、经营者限期进行无害化处理；无法进行无害化处理或者逾期不作无害化处理的，应当监督生产者、经营者予以销毁。

20、农产品生产者使用国家禁止使用的农业投入品，以及超范围、超标准使用农业投入品的，应如何处理？

答：由农业行政主管部门责令限期改正，对其生产的农产品无害化处理或者监督销毁，并对个人处一千元罚款，对规模农产品生产者处二万元罚款。

21、农产品批发市场、农（集）贸市场、超市、仓储企业等单位在农产品经营活动中应当履行责任的有哪些？

答：（1）建立农产品质量安全管理制度和经营管理档案，配备专职或者兼职质量安全管理人员； 

（2）运输、储存需冷藏保鲜的农产品配有冷藏设施；
（3）对场地及使用器械定期消毒，保证经营场所清洁卫生；
（4）查验符合农产品质量安全标准证明、产地证明以及检验（检疫）合格证明；
（5）与经营者签订农产品质量安全协议，明确质量安全责任。
22、违法进行包装和标识的应承担的法律责任？

答：根据《中华人民共和国农产品质量安全法》第四十八条规定，销售的农产品未按照规定进行包装、标识的，责令限期改正；逾期不改正的，可以处以二千元以下罚款。

23、伪造、冒用、转让或者超期、超范围使用农产品质量标志的应承担的法律责任？

答：根据《辽宁省农产品质量安全条例》第四十四条规定，伪造、冒用、转让或者超期、超范围使用农产品质量标志的，由农业行政主管部门责令限期改正，没收违法所得，并处一万元罚款。

24、发生农产品质量安全事故时应当采取什么措施？

答：发生农产品质量安全事故时，有关单位和个人应当采取控制措施，及时向所在地人民政府和县级人民政府农业行政主管部门报告；收到报告的机构应当及时处理并报上一级人民政府和有关部门。发生重大农产品质量安全事故时，农业行政主管部门应当及时通报同级食品药品监督管理部门。

维权知识

25、消费者在市场上买到假冒劣质农产品怎么办？
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答：消费者在市场上买到假冒劣质的农产品，可以与经营者协商和解，或请求消费者协会调解，也可以向主管部门申诉，或者根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁，以上都未能解决，可以向人民法院提起诉讼。按照《中华人民共和国农产品质量安全法》五十四条的规定，如果在批发市场购买的农产品，可以向批发市场直接要求索赔。

特此提醒消费者：在购物时，一定索要发票，并尽可能地保存购买发票、农产品包装以及因问题农产品导致就诊的各类票据、病历等相关证据。
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26、可以投诉举报的违法行为有哪些？

答：(1) 在农产品种植过程中,违法使用国家明令禁止的农业投入品或非法添加有毒有害化学物质的;使用允许的农药等农业投入品,但不执行农药安全间隔期规定采收的。

(2)农产品生产企业、农民专业合作组织销售经检测不符合质量安全标准的农产品的。

(3)违反《中华人民共和国农产品质量安全法》、《辽宁省农产品质量安全条例》的其他行为。

27、受理举报的单位应承担的保密责任？

答：举报受理部门不得向被举报对象透漏举报信息；未经举报人同意，不得以任何方式泄露举报人姓名、住址、工作单位等信息。

28、举报人的责任？

答：举报人应对所举报的事实负责。对借举报之名故意捏造事实诬告他人或实施不正当竞争行为的，依法追究法律责任。

29、发现农产品质量安全违法行为，向谁进行投诉举报？

答：当您发现农产品质量安全违法行为时，可以向省、市、县（区）农业行政主管部门进行举报。
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30、通过什么方式可以进行投诉举报？

答：采用电话、传真、书信等形式均可进行举报。
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